

人物传记

《卜维廉小传》

第十一章 卜维廉继续战斗下去

凯赛琳逝世之后，一八九〇年十月下旬，卜维廉著作的书《最黑暗的英国及其出路》（In Darkest England and the Way Out）正式出版。

这本书的销路出奇地好，几天之内，第一版共一万本立刻卖光。一个月之后，一八九二年十一月赶印出来的四万本书又迅速告罄。接下去那一年，一八九一年，《最黑暗的英国及其出路》又再版了三次。

这本书揭露了英国最悲惨、最黑暗的情况。

卜维廉保守地估计，英国有三百万人长期失业，不够粮食，无家可归。这低下层的人口中的十分之一，看起来没有任何希望。

为了扶植这些绝望的人，卜维廉建议设立三类安置区：城市安置区（City Colonies）、农场安置区（Farm Colonies）、海外安置区（Colonies Across the Sea）。当作者卜维廉请求热心人士捐助十万英镑，来推行这项挽救“最黑暗的英国”的计划时，在四个月之内，就募捐到十二万英镑。因着神的祝福，卜维廉得以推行这项解救“最黑暗的英国”的计划，结果造福了成千上万的穷人。

凯赛琳逝世之后几个月，一八九一年初卜维廉开始环游世界。这时候，卜维廉不再是伦敦东区白教堂的一个地方上的复兴家，而是国际组织的领袖。无论卜维廉前往何处，成千上万的部属向他欢呼，聆听他的训诲。第一次的行程包括德国、南非、澳洲、新西兰和印度。

一八九四年，美国救世军的领袖，卜维廉的儿子卜玻灵顿和媳妇卜妙蒂，向父亲辞去美国救世军领袖的职位，主要原因是多年来卜玻灵顿与他的大哥卜邦卫不和。卜玻灵顿认为大哥不了解美国的实际情况，而要从伦敦遥控；又说卜邦卫根据主观的臆测，随己意发号施令。

卜玻灵顿造反的时候，卜维廉适在印度。当卜维廉接到卜玻灵顿的电报时，大吃一惊，卜维廉电告卜玻灵顿说：

“哦！玻灵顿！玻灵顿！整件事是一个噩梦。为了你自己着想！深思熟虑！回头吧！最坏的情况是可以避免的。已往的一切是可以宽恕的。相信我，我仍然是一个深爱着你的父亲，一个不间断地为你祷告的父亲。”

为了正确评估玻灵顿的分裂对整个美国救世军产生的破坏的程度。已经六十五岁的卜维廉，在一八九四年十月二十二日，亲自在美国纽约召开全美救世军周年大会。接替卜玻灵顿为美国救世军总指挥的为卜维廉的女婿杜克（Frederick Booth-Tucker）和女儿卜伊玛（Frederick Booth-Tucker）。正如前文所述，杜克夫妇原是印度救世军的创办人。

至于分裂出去的卜玻灵顿夫妇，以及追随玻灵顿的前美国救世军的部分军官，则另外创立了美国志愿军（The Volunteers of America）。这一次的分裂是不可避免的，因为卜维廉已经内定大儿子卜邦卫为继

承人，任何人包括——其他儿子——若不服从卜邦卫，不接受卜邦卫为来日大将的地位，卜维廉必须在他有生之日，清除这个障碍，为卜邦卫的掌权铺路。

一九〇三年十月二十八日，当卜伊玛从科罗拉多（Colorado）的爱美地安置区（Amity Colony）视察回来的时候，火车在密苏里州（Missouri）的丁宁湖（Dean Lake）附近出轨，年仅四十三岁的卜伊玛不幸身亡。她的丈夫杜克，心灵受此打击，不愿再逗留美国。杜克遂要求卜维廉准许他回到印度。即杜克当年和卜伊玛一起创立印度救世军的地方。卜伊玛的逝世，同样带给卜维廉难以言述的伤痛。卜伊玛曾帮助父亲卜维廉度过多次的难关；凯赛琳临终前数月，也一直是卜伊玛在身边侍候的。

一九〇四年，美国的救世军改由卜维廉的第三女儿卜婉懿（Evangeline Booth）指挥。

一九〇七年，卜维廉第六次，亦是最后一次，乘船访问美国，在这次旅行中，卜维廉疲态毕露，当他在纽约讲道的时候，他被迫把头搁在桌子上来恢复他的体力。作为一个人，卜维廉已经透支了他的体力。长期以来，一直是神的能力在扶持他。

一九〇七年十一月九日，卜维廉在女儿卜婉懿的陪同下，永远地告别了纽约。在码头上，美国救世军的军乐团奏起了悲壮的告别歌《神与你同在直至我们再见面》（God Be With You till We Meet Again）。

一九〇八年，卜维廉访问了南非。几个月后，一九〇九年四月十日，卜维廉正好八十岁生日。这时候卜维廉的视力已经严重衰退，专家发现有一种毒菌正侵袭他右边的眼睛。为了挽救那只右眼，一九一〇年医生动手术，但是没有几天，又必须把那只右眼割去。

卜维廉没有了右眼；左眼虽然患有白内障，仍留着一些视力。

卜维廉最后一次向会众说话，是在一九一二年五月，一万人聚集在伦敦的皇家阿尔伯厅（Royal Albert Hall），来聆听卜维廉说话。

当卜维廉这位老战士作他一生中最后的一次讲话时，底下的听众再没有发出笑声，或欢呼声。或许所有的听众都意识到这是老将军一生中所说的告别的话，以致底下不时传出的，只是哭泣的声音。

卜维廉说出了肺腑之言：

“只有耶稣基督能改变人的生命和把一切不可能的事变成可能；只有主耶稣是一切问题和难处的答案。

“是否这场救恩的战争将要结束呢？不，这场战争刚刚开始。我的生命快要来到终点，但是只要我还有一口气，我将毫不保留地为着主活着。当妇女们还是像现在这样哭泣的时候——我要战斗；当孩子们还是像现在这样饥饿的时候，我要战斗；当男人们还是进进出出于牢狱的时候我要战斗；当还有一个灵魂在黑暗中没有受到神光照的时候，我要战斗。我要战斗到生命的终了！同为救世军人的你们，战争并未结束，要为耶稣基督赢得这场战争。”

讲到这里，卜维廉停止不响、人们把卜维廉扶到讲台后的房间，他筋疲力尽地瘫倒在那里。听众目睹卜维廉用最末了的力气说着最末了的话，大家都默然无声，有的只是哭泣的声音。这是救世军大将卜维廉在公众场合最末了一次的讲话。

一九一二年五月底，眼科医生希更斯（Charles Higgens）对他的左眼动了手术，结果手术失败，卜维廉变成双眼都瞎了。

卜维廉在末了几个月，身体急速转坏，一九一二年八月二十日终于息劳归主。八月二十八日，追思聚会在汉默斯密路（Hammersmith Road）的奥林比亚（Olympia）展览馆举行。四万人涌来参加追思聚会。在追思聚会中，参加的人中，有英国君主玛丽皇后（Queen Mary）。女皇挨着次序坐在一个衣冠褴褛的妇人旁边。那妇人向玛丽皇后坦述，她曾是一个妓女，只因着救世军，她才能脱离苦海，获得新生。那妇人又对女皇说，她有一次会晤了救世军的大将卜维廉。卜维廉对她说，我的女儿，当你到天上时你将有你的位置，正像抹大拉的马利亚一样。

时至今日，许多人仍怀念着卜维廉。